
 

 المشتركة الأكادیمیةّ الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
 ٦ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

 
 المطوّرة) وحتى صدور المناھج ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦نموذج مسابقة (یراعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي 

 

 علامات) ۸(إستعمال مفاھیم وتقنیات  المجموعة الالزامیة:

 :تینالتالییجتین الذي یؤدي كل منھما الى تحقیق احدى النتوالكلاسیكي النظام اللیبرالي  في المعتمدینحدّد المبدأین  -۱
                    علامة)   ۰.۷٥(

 الابداع والتجدید.  -۱.۱
 .تعزیز المنافسة -۲.۱
 تعزیز المنافسة الدولیة. -۳.۱

لجأ مدیر قسم المبیعات في احدى الشركات الكبرى الى تفویض بعضاً من صلاحیاتھ الى ثلاثة موظفین دون اخذ موافقة  -۲
المدیر العام، وذلك في اطار تنمیة قدراتھم وتأھیلھم لإستلام مناصب إداریة في فروع جدیدة للشركة، وخلال قیامھم بالمھام 

 وكلة الیھم ارتكب احد الموظفین اخطاء حمّل على اثرھا الشركة خسائر مالیة. الم
المتسبب بالخطأ  وحسم راتب خمسة ایام للموظفقرارا  بإقالة مدیر قسم المبیعات  من منصبھ،  المدیر العام ، اصدرنتیجة لذلك

 حد من المدیرین او المرؤوسین. أدون استشارة 
 

 علامة) ۰.٥(اجابتك. امبررً  ،البدایة لجأ مدیر قسم المبیعات الى اعتماده في الذي التحفیزاستنتج نوع   -۱.۲
                                                                  علامة) ۰.۲٥(.الموظف ارتكبھاحدد المسؤول المباشر عن الأخطاء التي  -۲.۲
 علامة) ۰.٥(اجابتك. مبرراً الى شبكة بلاك وموتون او الشبكة الاداریة  بالاستنادسمّ النمط القیادي للمدیر العام  -۳.۲

 
 

انسخ الجدول التالي على ورقة الإجابة واملأ ، لبات تشكل كل منھا دورة اقتصادیةتمر البلدان اللیبرالیة بسلسلة من التق -۳
 (علامتان) المربعات الفارغة بالاجابة المناسبة:

 
 
 
 
 

 المباشرةجة النتی السبب المرحلة الحالة

تراجع الطلب على القروض 
 المعدة للاستثمار

 
ارتفاع أسعار الفائدة على 

 القروض
 

المنشآت الاقتصادیة تخفض 
 من انتاجھا

  
صرف العاملین من الخدمة أو 

 بطالة

۱ 
 



                                    على الشكل التالي : المؤسسات الاقتصادیةتوزعت الكلفة الحدیة لاحدى  -٤
 كمیة الإنتاج

 

 كلفة ثابتة

 

 ك ك ك ح

 

 ك و

   -  صفر  
۱۰  ٥۰   
۲۰  ۱۰   
۳۰  ۷.٥   
٤۰  ٤.٥   
٥۰  ۳   
٦۰  ۲۱   
۷۰  ۳۷   

 
 .وحدة نقدیة ۲۰۰ =بلغت الكلفة الثابثة كما  

 اً المعادلات التي تم استخدامھا.مبین أكمل الجدول أعلاه محتسباً الكلفة الكلیة والكلفة الوسطیة عند كل حجم انتاج   -٤.۱
 علامة) ٥.۱(                                                                                                                                 

            برر اجابتك. نقدیة اتوحد ۳السوق  في حال بلغ سعرربحاً بحده الأقصى لمنشأة عندھا احدد كمیة الانتاج التي تحقق  -٤.۲
 )علامة ٥.۰(                                                                                                                                 

   
 طرح امام احد المستثمرین خیارین: -٥

 الواحد وسعر مبیع الحذاء و.ن. ٥۰ ۰۰۰لمشروع ا لھذاالاستثمار  تبلغ كلفة  الاحذیة الخیار الاول: انشاء مشروع لانتاج 
 ع على الشكل التالي:فتتوزّ  لھما التكالیف السنویة أو.ن.  ۲۰ 

 و.ن.  ۱ ۰۰۰الكلفة الثابتة الإجمالیة  −
 نو.  ۷ ۰۰۰تغیرة الإجمالیة تبلغ والكفة الم −
 و.ن. ۱٦ھي الكلفة الوسطیة عند انتاج الطاقة القصوى  −

 
على ان یحصل على مردود مالي قیمتھ   بفائدة بسیطة سنویةفي مصرف  و.ن.)  ٥۰۰۰۰ھذا المبلغ (  ایداعالخیار الثاني: 

 الاستحقاق (بعد سنة واحدة)عند و.ن. ٤٥۰۰

 علامة) ۰.٥( القصوى للمشروع.الإنتاجیة  حتسب الطاقة إ -٥.۱

 علامة) ۰.٥(التي تحقق ربحاً معدماً. ونسبتھا المئویة  الانتاجحتسب كمیة إ -٥.۲

 علامة) ۰.٥( حتسب معدل مردود الاستثمار.إ -٥.۳

 علامة) ۰.٥( .حتسب معدل الفائدة وحدد الخیار الأنسب للمستثمر مبرراً اجابتكإ -٤.٥

 

 

 

 

 

 

۲ 
 



 اختر واحدة من المجموعتین الآتیتین :
 

 علامة) ۱۲تحلیل مستندات إقتصادیة ( المجموعة الاختیاریة الأولى:

 :۱مستند رقم 

أن الأمر الذي ساھم في ضرب المواسم ھو أن التسویق الزراعي یشھد مشكلة كبیرة، فالمزارع یضع إنتاجھ «ویلفت الحویك إلى   ..... 
ة في عملیة لیحصل على المردود بعد بیعھ، من دون نسیان اقتطاع عمولة تاجر الجملة. كما انھ لا توجد آلیة واضح» بالأمانة«لدى التجار 

وینُتج ... % عن النسبة التي حققھا القطاع الزراعي في العامین السابقین۳۰أن نسبة الصادرات انخفضت بنسبة «ویضیف: ». التصدیر
دول العربیة لبنان مجموعة من المنتجات المعدّة للتصدیر والاستھلاك المحلي على حد سواء. وتتركز الصادرات الزراعیة اللبنانیة في ال

 یج ...وصاً منطقة الخلوخص

فالمزارعون اللبنانیون ھم الفئة الوحیدة في لبنان التي لا تؤمن لھا الدولة الضمان الاجتماعي، أو حتى الاختیاري، اضافة الى غیاب )  (...
انیین المستفیدین من ھذا % من إجمالي العمالة في البلد، ویقدّر حجم اللبن۳۰و ۲۰تشغّل الزراعة في لبنان بین % دعمھا بالقروض المیسّرة.

% من إجمالي ۸۲% من إجمالي عدد السكان، وتشكل المساحة المزروعة نسبة ۲٥ألف مواطن، ما یوازي حوالى  ۲۰۰القطاع بملیون و
 المساحة الصالحة للزراعة.

 ۲۰۱٤تشرین الاول  ۸الاخبار  :المصدر

 

 :۲ مستند رقم 

 

 

 

 

 

 

 
 (بتصرف) GDP by activity at constant prices(chain-linked( -المركزي إدارة الاحصاء المصدر:

 

  ۳المستند رقم 

المیاه لزراعة بحد ذاتھا تأثیر إیجابي أو سلبي كبیر على ...علاوة على ذلك، فاإن الغنى والتنوع في النظم الزراعیة یبدو مھددا الیوم ...  
وذلك من خلال المساحة التي تحتلھا والتقنیات التي تستخدمھا. نظراً لأھمیة الموضوع، ة والتنوع البیولوجي والتلوث والمناظر الطبیعی

إدماج بطریقة مستدامة إدارة  تمأوجد لدى وزارة الزراعة قسم خاص مكرس للحفاظ على الموارد الطبیعیة والتنوع البیولوجي والبیئة، و
 ھااستثمارولموارد الطبیعیة اك والغابات والمراعي. الھدف من ذلك ھو تشجیع إدارة واستثمار المیاه وتربیة الأحیاء المائیة ومصائد الأسما

 وتجنب ھدرھا وضمان توافرھا للأجیال المقبلة، والتي من شأنھا أن تكون وتستمر لتشكل الثروات الطبیعیة في لبنان.المستدام 

ماعیة من خلال موقعھا الاساسي في التنمیة الریفیة، ومن خلال إطار ....... بالإضافة الى ذلك تعتبر الزراعة إحدى مسارات العدالة الاجت
الخدمات العامة التي تقدمھا ومشاركتھا في مكافحة الفقر. الى ذلك، یمثل القطاع الزراعي في لبنان حتى الآن أھم سبل العیش والمصدر 

أن نمو الناتج المحلي الإجمالي من الزراعة كان ذات  الرئیسي للدخل وفرص العمل في المناطق الریفیة. وقد أظھرت تجارب عدة بلدان
 فعالیة مضاعفة في الحد من الفقر، وبالتالي في المساھمة في الاستقرار الاجتماعي، مقارنة مع نمو الناتج المحلي الإجمالي من القطاعات

 الأخرى.

 

 الثابتة (ملیار لیرة لبنانیة)المحلي الاجمالي حسب النشاط  بالاسعار الناتج 

  ۲۰۰۸ ۲۰۰۹ ۲۰۱۰ ۲۰۱۱ 

 ٥۸.٤۳٦ ٥۷.۳ ٥۳,۰۷٥ ٤۸,۱۱۷ الناتج المحلي الاجمالي

 ۲.۳٦۰ ۲.۲۰٥ ۲,۱۱٤ ۲.۰۰۷ اجمالي الناتج الزراعي

نسبة اجمالي الناتج الزراعي من الناتج 
 الاجمالي المحلي

٤.۱۷% ۳.۹۸% ۳.۸٤ %٥.۰٤% 

۳ 
 



ى مثل الخدمات الریفیة وقطاع النقل والاتصالات ان نمو الزراعة في المناطق الریفیة سوف یزید من الطلب على القطاعات الأخر 
وغیرھا. بالتالي فإن قطاع الزراعة یمثل حافزا لخلق فرص عمل في مجموعة من المجالات ذات الصلة. وأشارت تقاریر المسح الزراعي 

نشاط الزراعي ولیس لھم سنة نصفھم یعتمد فقط على ال ٥۲بمتوسط عمر  اً مزارع ۱۷۰.۰۰۰ان عدد المزارعین بلغ حوالي  ۲۰۱۰لسنة 
 نشاط اقتصادي إضافي....

 )۲۰۱۹-۲۰۱٥(استراتیجیة وزارة الزراعة للاعوام  ۲۰۱٦نیسان  ۸الانباء  المصدر:

                                                                                

 بالعودة إلى المستندات أعلاه أجب على الأسئلة التالیة:

 

 علامة) ۰.۲٥ (.لبنانالتي تواجھ التسویق الزراعي لتین المشك )  ۱رقم (تخرج من المستند اس -۱.۱

 )علامة ۱.۷٥ ( والنتیجة.تین المشكل كل من  وبینّ الترابط المتسلسل بین ،اذكر انعكاس ھاتین المشكلتین على المجتمع اللبناني -۲.۱

الفئة الوحیدة في لبنان التي لا تؤمن لھا الدولة الضمان الاجتماعي، أو حتى  " فالمزارعون اللبنانیون ھم ۱ورد في المستند رقم  -۲
 الاختیاري" 

 علامة) ۰.۲٥سمّ المؤشر الصحي الذي تشیر إلیھ ھذه الحالة. ( -۱.۲

 علامة)   ۰.۲٥( لھذه الحالة. مباشرة حدد نتیجة اقتصادیة -۲.۲

 واحدة) (علامة.الزراعي القطاعوانعكاسھا على  المشكلةبین بشكل متسلسل ربط أ -۳.۲

 :) ۲( بالاستناد الى المستند رقم - ۳

 علامة) ۰.٥(. مبرراً اجابتك.  ۲۰۱۱و ۲۰۰۸ما بین عامي  المحلي اجمالي الناتج وتطوراجمالي الناتج الزراعي تطور قارن بین  -۱.۳

مساھمة القطاع الزراعي في بینّ مدى نسبة مالي. الناتج المحلي الاج) من (اجمالي الناتج الزراعيونسبة  )۱.۳( بالعودة الى السؤال -۲.۳
 علامة) ۰.۷٥(مالي.الناتج المحلي الاج

" وقد أظھرت تجارب عدة بلدان ان النمو في الناتج المحلي الإجمالي من الزراعة كان ذات فعالیة مضاعفة للحد   ۳ورد في المستند  -٤
                                                            ".المساھمة في الاستقرار الاجتماعي من الفقر وبالتالي في 

                                                                                                            علامة) ۰.۷٥(. في الحد من الفقر"اجمالي الناتج الزراعي"  كیف یمكن ان یساھم ربط  بشكل متسلسل أ

 )(علامة واحدةرجوة منھا.المالأھداف  استخرج، و۳سمّ السیاسة التنمویة التي تشیر الیھا الفقرة الأولى من المستند رقم  -٥

 ( إضافة الى غیاب دعمھا بالقروض المیسرة). ۱ورد في المستند رقم  -٦

 علامة) ۰.۲٥(لة.اذكر اجراء ممكن ان یساھم في حل ھذه المشك  -٦.۱

 لحل المشكلة الواردة اعلاه والتي یشیر الیھا المستندالاجراء اشرح العلاقة بین تطبیق  ) ۳رقم (و)  ۱( رقم  ودة الى المستندینبالع -٦.۲
                                علامة) ۰.۷٥(. )۳(الفقرة الثانیة من المستند رقم  وتحقیق الھدف التنموي الذي تشیر الیھ ) ۱رقم (

 )ةعلام ٤.٥( مشاكل اقتصادیة وواقع دیموغرافي یعاني منھ القطاع الزراعي. اكتب نصاً تقترح فیھ:تندات أعلاه الى تشیر المس -۷

  .)۱(المستند رقم  من الانتاج الزراعيتسویق  انتواجھاللتین كلتین مشجراءین لمعالجة الإ -
 .)۲(الفقرة )  ۲(الواقع الدیموغرافي الذي یشیر الیھ المستند رقم جراء لمعالجة إ -
 .اجراء والنتیجة المتوخاة كل  ربط بین تطبیقأ -
 المجتمع اللبناني.و القطاع الزراعي  ذكر انعكاس ھذه الإجراءات مجتمعة علىأ -
 

٤ 
 



 )علامة ۱۲(. معالجة موضوع اقتصاديالمجموعة الاختیاریة الثانیة :

 ۱المستند رقم 

یع سوف تبقى محدودة نظراً للوضع الحالي لمؤسسة كھرباء لبنان. لكن ما یجب القیام ان إمكانیة خصخصة قطاع الكھرباء بشكل سر      
بھ في ھذا الخصوص ھو العمل الجدي والفوري لوضع حد للانعكاسات والتأثیرات المالیة الخطیرة لمؤسسة كھرباء لبنان على الموازنة 

كھرباء لبنان مرتفعة على الرغم من ان التعرفة المعتمدة لا تعتبر متدنیة  العامة للدولة وعلى المواطنین ..... فالخسائر الاجمالیة لمؤسسة
بالمقارنة بالمعاییر الإقلیمیة. وتضطر الحكومة من أجل ذلك الى تغطیة خسائر مؤسسة كھرباء لبنان الصافیة بالإضافة الى خدمة الدین 

بالمئة من الناتج الإجمالي  ۳.٥وھو یمثل  ۲۰۰٦الملیار دولار في العام العام والنفقات الرأسمالیة المترتبة على ھذه المؤسسة والتي ناھزت 
ملیار دولار. ولذلك  ۱.٥ومقابل ذلك، تقدر متطلبات الاستثمار في ھذا القطاع للسنوات الخمس القادمة بحوالي  المالیة. ۲۰۰٦في العام 

خاص، ولیس القطاع العام، الاستثمارات اللازمة والخدمات في وفي ضوء زیادة الطلب على استھلاك الطاقة لا بد من أن یؤمن القطاع ال
 المستقبل، وذلك نظراً لعبء الدین العام الكبیر الذي یرزخ تحتھ القطاع العام.

                                                                                                                                         .۲ ، باریس۲۰۰۷كانون الثاني  ۲٥المؤتمر الدولي لدعم لبنان، المصدر: 

    ۲لمستند رقم ا

میغاواط، في حین أن  ۳۱٥۰ومن أسباب تفاقم مشكلة التقنین في الكھرباء، الفارق الكبیر بین الانتاج والطلب، اذ وصل الطلب الى ...   
واط في أحسن الاحوال، اضافة الى الأعطال المستمرة في معامل الإنتاج والنقص في میغا ۱۷۰۰إلى  ۱٦۰۰المعامل تستطیع إنتاج 

% من الطاقة المنتجة في لبنان فیما یعود ٤۰و ۳۰ویتم إھدار ما بین  ....محطات وخطوط النقل، والتعدیات على الشبكات وتراجع الجبایة
 ۲۲۰عاماً، كما أن شبكة نقل الـ  ٤۰وبلغ عمر عدد منھا نحو  %۱۰عاماً، و ۲۰% من محطات تولید الكھرباء الى أكثر من ٦۰عمر 

 ... كیلوفولت غیر مترابطة ما یجعلھا شبكة غیر مستقرة وعرضة للمشكلات صیفاً وشتاء.

ساً والقدرة % من الشركات اللبنانیة تعتبر أن الكھرباء تشكل عائقاً رئی۷٥لھذه الازمة تداعیات إقتصادیة وإجتماعیة كثیرة، اذ أن نحو  .... 
دولار سنویاً تدفع أكثر من  ۱۲۰۰التنافسیة. أما على المستوى الاجتماعي، فإن متوسط فاتورة الكھرباء للأسرة في لبنان یقدر بأكثر من 

قة % من حاجات    اللبنانیین للطا٤۰میغاواط من الكھرباء، أي ان أكثر من  ۷٥۰ثلثیھا للمولدات الخاصة التي تنتج بدورھا ما یقارب 
 تعتمد على ھذه المولدات.

 
% من إجمالي وارداتھا، ویصل ۲۰ملیار دولار سنویاً اي ما یقارب  ۱.٦إضافة الى ذلك، یكلف قطاع الكھرباء خزینة الدولة أكثر من 

ملیون  ۱.٥% المقدمة لأكثر من ۱٥۰ملیار دولار نتیجة التعرفة المدعومة بنسبة  ۳۰الى  ۱۹۹۲عجز المؤسسة المتراكم منذ العام 
 مشترك.   

 ۲۰۱٦- ۲٥۹٥٦النھار العدد : المصدر

 

على مدار ۱۹۷٥، فبعد ان كانت التغذیة بالتیار الكھربائي قبل یبین المستندان أعلاه المشاكل التي یعاني منھا قطاع الكھرباء في لبنان     
ھذا  ،ولغایة الیوم اع في حالة عجزمالي منذ التسعیناتالساعة وبلا انقطاع، وكان لبنان یوردھا في حینھ الى دول مجاورة، اصبح ھذا القط

 .الوضعھذا بعض الطروحات المناسبة لمعالجة ورد في المستدنین ایضاً كما ، التي تتفاقم بشكل مستمر مشكلة التقنینبالاضافة الى 

 ستندین اعلاه ومعلوماتك المكتسبة عالج ھذا الموضوع :مبالاعتماد على ما ورد في ال 

 الاقتصادي نعكاسالا محدداً  مشكلة التقنین  لتفاقم اسباب ٤  ام في عملیات الاستثمار بشكل عام، ومبیناً اثنین من مشاكل القطاع الع ذاكراَ  -
 لھا.مباشر ال

مستخرجاَ التأثیرات والتداعیات السلبیة لمؤسسة كھرباء لبنان على مختلف الاصعدة المالیة والاقتصادیة والاجتماعیة، ومظھراً انعكاس  -
 كل منھا على الوضع الاقتصادي.

ماً  ھذه رائین ضمنھا ، ومقیّ مقترحاً السیاسة المناسبة لمعالجة المشكلتین المالیة والاقتصادیة المشار الیھما في المستندین،  شارحاً إج -
 لكل منھا). عنصرین السیاسة (متناولا 

 

٥ 
 



 

 

 المشتركة الأكادیمیةّ الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
 ٦ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

 
 وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦لدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي راعي تعلیق ات( أسس التصحیح 

 
 علامات) ۸(مفاھیم وتقنیات  إستعمال المجموعة الالزامیة:

 
 علامة) ۰.۲٥(المبادرة الفردیة.  ←الابداع والتجدید  -۱.۱- ۱

 علامة) ۰.۲٥(حریة الأسعار. ← تعزیز المنافسة  -۲.۱    

 علامة) ۰.۲٥( حریة التبادل مع الخارج. ←یز المنافسة الدولیةتعز -۳.۱    

                                                                                         

                                              علامة) ۰.٥(صلاحیاتھ) نوع االتحفیز: حوافز معنویة (تفویض بعضاً من   -۱.۲ -۲ 

 علامة) ۰.۲٥(. مباشر:ھو مدیر قسم المبیعاتالمسؤول ال -۲.۲

 دون استشارة احد من المرؤوسین).العقاب  ة المتشددة الاوتوقراطیة (اعتمادالعام: القیادالنمط القیادي للمدیر -۳.۲

                                                                                                                                                     علامة) ٥.۰(                                                                                                                        

  ۳- 

 

 

 

 

 

 المباشرة النتیجة السبب المرحلة الحالة

لى القروض تراجع الطلب ع
 المعدة للاستثمار

 الانكماش
ارتفاع أسعار الفائدة على 

 القروض
 الاستثمار  ↓

المنشآت الاقتصادیة تخفض 
 من انتاجھا

ارتفاع مخزونھا من السلع غیر  الكساد
 المباعة

صرف العاملین من الخدمة أو 
 بطالة

 علامة)۰.٥( علامة)۰.٥( واحدة) علامة( 

٦ 
 



٤- 

 كمیة الإنتاج

 

 ة ثابتةكلف

 

 ن Δ ك ح

 

Δ ك ك ك ك 

 

 ك و

 - ۲۰۰ - - - ۲۰۰ صفر  
۱۰ ۲۰۰ ٥۰ ۱۰ ٥۰۰ ۷۰۰ ۷۰ 
۲۰ ۲۰۰ ۱۰ ۱۰ ۱۰۰ ۸۰۰ ٤۰ 
۳۰ ۲۰۰ ۷.٥ ۱۰ ۷٥ ۸۷٥ ۲۹.۱٦ 
٤۰ ۲۰۰ ٤.٥ ۱۰ ٤٥ ۹۲۰ ۲۳ 
٥۰ ۲۰۰ ۳ ۱۰ ۳۰ ۹٥۰ ۱۹ 
٦۰ ۲۰۰ ۲۱ ۱۰ ۲۱۰ ۱۱٦۰ ۱۹.۳ 
۷۰ ۲۰۰ ۳۷ ۱۰ ۳۷۰ ۱٥۳۰ ۲۹.۸٥ 
 علامة)۰.۲٥( علامة)۰.۲٥( علامة)۰.۲٥( علامة)۰.۲٥(   

 
 علامة)۰.۲٥( ن Δ× ك ك = ك ح  Δ← ن  Δك ك /  Δك ح = 

Δ ۱ك – ۲ك ك = ك 
 علامة)۰.۲٥(ك و = ك ك / ن . 

وحدات لأنھ عند ھذه الكمیة تتساوى الكلفة الحدیة مع سعر  ٥۰كمیة الانتاج التي تحقق للمنشأة أقصى ربح ممكن ھي  -ب
 علامة)۰.٥(قدیة وحدات ن ۳السوق = 

 
 

٥- 

إحتساب الطاقة القصوى: -٥.۱
 

 

= الكلفة الوسطیة-
  

= 

 علامة)۰.٥(  حذاء ٥۰۰= الطاقة القصوى=-

 إحتساب عتبة الربحیة:  -٥.۲
  

     
         V =   = 14 u.p. 

                                

)علامة ٥.۰( % 33.34 =  100 ×       %                

                                                                                                                  100×  معدل مردود الإستثمار =  -٥.۳  

             (ك ث + ك م) –كمیة الإنتاج القصوى) × = (سعر الوحدة  تكالیف –إیرادات الربح = 
 500 × 20 = 10000 u.p.    إیرادات =               

   =  1000 + 7000 = 8000 u.p.                                                   تكالیف                   

۷ 
 



10000 – 8000 = 2000 u.p.                                     الربح =                    
                                                                                                                       علامة )  ۰.٥(           %4=    100×    =  معدل مردود  الإستثمار -

%                                                              x =100 ۹  معدل الفائدة في الخیار الثاني :       -٤-٥

 علامة)                               ۰.۲٥(
 

خیار المناسب ھو إیداع الأموال فإن ال %4معدل الربحیة (مردود الإستثمار)  %9 >بما أن معدل الفائدة المصرفیة  -
 علامة)                               ۰.۲٥(بالمشروع.  ف وعدم القیام في المصر

 

 )علامة ۱۲(  .تحلیل مستندات اقتصادیة المجموعة الاختیاریة الأولى:

 ان اقتطاع عمولة تاجر الجملة.لیحصل على المردود بعد بیعھ، من دون نسی» بالأمانة«فالمزارع یضع إنتاجھ لدى التجار  -۱.۱

 علامة)                               ۰.۲٥(كما انھ لا توجد آلیة واضحة في عملیة التصدیر.  -     

 علامة)                               ۰.۲٥(. تراجع في توفیر الامن الغذائي  الذاتي أو تھدید الامن الاغذائي الذاتي -۲.۱

ارع وتراجع قدرتھ تراجع في دخل المز← الزراعي لدى التجار "بالامانة" للحصول على مردود بعد البیع  وضع الانتاج -  
.     ←انخفاض في الانتاج الزراعي ← ترك المزارع العمل الزراعي او التوقف عن الاستثمار في القطاع الزراعي ←الشرائیة 

 .                                                                                                         علامة). ۰.۷٥(تراجع في توفیر الامن الغذائي  الذاتي 

انخفاض الاستثمار ← تراجع الطلب على المنتوجات الزراعیة في الخارج ← عدم وجود آلیة واضحة في عملیة التصدیر   -  
          علامة). ۰.۷٥(تراجع في توفیر الامن الغذائي  الذاتي ← راعي انخفاض في الانتاج الز← في القطاع الزراعي 

 علامة) ۰.۲٥نسبة المضمونین صحیاً. ( -۱.۲ -۲

 علامة) ۰.۲٥( :  انخفاض الانتاجیة.نتیجة اقتصادیة مباشرة -۲.۲

زراعي في الناتج انخفاض مساھمة القطاع ال←  العمل  انخفاض انتاجیة←  عدم توفر الضمان الصحي للمزارعین -۳.۲
 . انخفاض النمو في القطاع الزراعي← المحلي الاجمالي

انخفاض الطلب ← نافسیة تانخفاض القدرة ال  ←  انخفاض الانتاجیة←  عدم توفر الضمان الصحي للمزارعین    -  او
                                            (علامة واحدة)  انخفاض النمو في القطاع الزراعي.← انخفاض الاستثمار الزراعي← الاستھلاك 

ایضاً جمالي الناتج الزراعي وارتفع املیار ل.ل.  ٥۸.۳٤٦ملیار ل.ل  الى  ۳۸.٦٤۹ارتفع الناتج المحلي الاجمالي من    -۱.۳
 علامة) ۰.٥(.        ۲۰۱۱ملیار ل.ل. عام   ۲.۰۳٦لى ا   ۲۰۰۸  ملیار ل.ل.عام  ۲.۰۰۷من 

%عام ٤.۱۷،  فكانت ۲۰۱۰و ۲۰۰۸اجمالي الناتج الزراعي من الناتج المحلي الاجمالي ما بین عامي تراجعت نسبة  -۲.۳ 
علامة)  مما یعني ان نسبة مساھمة  ۰.٥.(۲۰۱۱%عام ٤,۰٤وارتفعت قلیلاً الى  ۲۰۱۰% عام  ۳.۸٥وانخفضت الى  ۲۰۰۸

 علامة)                               ۰.۲٥.         (۲۰۰۸بعد عام   القطاع الزراعي ما زالت ضعیفة بالرغم من تطور اجمالي الناتج الزراعي

فرص العمل وانخفاض البطالة في ھذا ← ↑النمو في اجمالي الناتج الزراعي  یعني زیادة الاستثمار في ھذا القطاع  -٤
 علامة) ۰.۷٥( الحد من الفقر والمساھمة في الاستقرار الاجتماعي.← المداخیل ← ↑ القطاع

 

۸ 
 



 علامة) ۰.٥(سیاسة التنمیة البشریة المستدامة. -٥ 

                       وتجنب ھدرھا وضمان توافرھا للأجیال المقبلة.                                                                                   واستثمارھا المستدام لموارد الطبیعیة االھدف من ذلك ھو تشجیع إدارة 

 علامة) ٥.۰(                                                                                                                               

او إنشاء مصارف متخصصة بالاقراض الزراعي لآجال طویلة الامد  قروض المیسرة للقطاع الزراعيالتأمین  -٦.۱-٦
 علامة) ۰.۲٥.( یة.وبفوائد متدن

إنشاء مصارف متخصصة بالاقراض الزراعي لآجال طویلة الامد وبفوائد  او قروض المیسرة للقطاع الزراعيالتأمین  -٦.۲
الاستثمار في ↑او و )← الطلب على المنتوجات الزراعیة ← ↑القدرة التنافسیة لھذا القطاع  ← ↑كلفة الإنتاج ↓(←  متدنیة

زیادة الطلب في القطاعات الأخرى ← ↑القدرة الشرائیة للمزارعین  ← ↑المداخیل ← ↑العملفرص ← ↑القطاع الزراعي
 )علامة۰.۷٥في التنمیة الریفیة.((مثل الخدمات الریفیة وقطاع النقل والاتصالات وغیرھا) مما یساھم  في الریف

۷- 

 النتیجة الاجراء المشكلة
فالمزارع یضع إنتاجھ لدى 

صل على لیح» بالأمانة«التجار 
المردود بعد بیعھ، من دون 
نسیان اقتطاع عمولة تاجر 

 الجملة..

التعاونیات التشجیع على انشاء  -
الانتاج  فالمختصة بتصری الزراعیة
 الزراعي

 

 

تعییر عرض الانتاج الزراعي  -
في السوق بشكل لا یتجاوز 

وعلى فترات  حجم الطلب
توفیر ← طویلة من السنة

اسعار افضل وملائمة 
 ن.للمزارعی

عدم وجود آلیة واضحة في 
 عملیة التصدیر.

 انشاء مركز توثیق او بنك معطیات. -
او الحملات الدعائیة في الاسواق  -

 الخارجیة.
او اعطاء ضمانات للمصدر من خلال  -

على الصادرات انشاء شركة للتأمین 
تضمن للمصدر استیفاء قیمة 
صادراتھ في الوقت الحدد مقابل 

من بولیصة تأمین یحصل علیھا 
 الشركة

وضع المصدرین باستمرار على ←
بینة من تطور أوضاع الاسواق التي 

 یصدرون الیھا.

تعریف التجار والمستھلكین الاجانب ←
 بالمنتوجات الزراعیة المحلیة.

 طمأنة المصدرین←

 
ان عدد المزارعین بلغ حوالي 

 ٥۲بمتوسط عمر  ۱۷۰.۰۰۰
 سنة

تشجیع الدولة للشباب بالانخراط في العمل 
الزراعي من خلال منحھم قروض میسرة 

 ولاجال طویلة.

الشباب اكثر قابلیة على استیعاب 
زیادة  ←وتطبیق التقنیات الحدیثة 
 الانتاجیة والمردود الزراعي

 علامتان علامتان 

                                                                                                                                  علامة) ۰.٥(توفیر الامن الغذائي. ھذه الاجراءات تؤدي الى تنمیة القطاع الزراعي وبالتالي 

 

 

 

۹ 
 



 )علامة ۱۲(  : معالجة موضوع اقتصاديالمجموعة الثانیة الإختیاریة 

 للمنھجیة) علامةللمضمون و علامتان:  علامات ۳(   ةـــــــــــالمقدم

 لب علامة كاملة على المنھجیة عند ذكره الإشكالیة والنقاط الرئیسة في الموضوع.    ینال الطا

 تعریف الخصخصة والھدف منھا. -مشاكل قطاع الكھرباء بإیجاز

 ؟ما مدى تأثیر سیاسة الخصخصة على النھوض بالقطاع العام): علامةالإشكالیة (

 )علامة ۰.٥(المنھجیة  –جسم الموضوع في المضمون: 

صول على العلامة المخصصة للمنھجیة، على الطالب أن یعرض الفكرة الرئیسة في بدایة الفقرة وإثباتھا بالحجج والبراھین للح
 رابطاً بین الأفكار بشكل متسلسل ومنطقي.

 علامات) ٦.٥(المضمون:  –جسم الموضوع 

 في المضمون: 

 علامة) ۰.٥ ( تحدید المشكلتین :-۱

   ع العام (رشوة ... )ضعف إنتاجیة القطا -      
 تدخل السیاسیین في في شؤونھا... -
 .اسباب لتفاقم مشكلة التقنین -      
  .الأعطال المستمرة في معامل الإنتاج -      
 وتراجع الجبایة.النقص في محطات وخطوط النقل، والتعدیات على الشبكات  -      
  .تجة في لبنان% من الطاقة المن٤۰و ۳۰یتم إھدار ما بین  -      
 .عاماً  ٤۰% وبلغ عمر عدد منھا نحو ۱۰عاماً و ۲۰% من محطات تولید الكھرباء الى أكثر من ٦۰یعود عمر  -      
 علامة) ۰.٥( .تؤدي الى انخفاض الانتاجیةالاسباب كل ھذه ا -      

 
 )واحدة (علامة  التأثیرات: -۲

 
الخطیرة لمؤسسة كھرباء لبنان على الموازنة العامة للدولة ...  وتضطر مالیة: التأثیرات المالیة التأثیرات السلبیة ال -

الحكومة من أجل ذلك الى تغطیة خسائر مؤسسة كھرباء لبنان الصافیة بالإضافة الى خدمة الدین العام والنفقات الرأسمالیة 
 ۱.٦الكھرباء خزینة الدولة أكثر من  او یكلف قطاع .۲۰۰٦المترتبة على ھذه المؤسسة والتي ناھزت الملیار دولار في العام 

 % من إجمالي وارداتھا.۲۰ملیار دولار سنویاً اي ما یقارب 
 .تعتبر أن الكھرباء تشكل عائقاً رئیساً أمام النمو والقدرة التنافسیة :ةقتصادیالتداعیات الا -      
 دولار سنویاً تدفع أكثر من ثلثیھا  ۱۲۰۰ان یقدر بأكثر من فإن متوسط فاتورة الكھرباء للأسرة في لبنالتداعیات الاجتماعیة:  -      

 .للمولدات الخاصة        

 علامة)۱.٥الانعكاسات:(     

ائر مؤسسة كھرباء لبنان یؤدي الى زیادة نفقات الدولة على سد عجز تغطیة الحكومة لخس انعكاسات الوضع المالي: •
 ماریة منتجة مما یؤدي الى انخفاض الانتاج والنمو الاقتصادي.المؤسسة بدلا من استثمار المبالغ في مشاریع استث

%) من الشركات اللبنانیة یؤدي الى انخفاض الطلب  ۷٥انعكاسات االتداعیات الاقتصادیة: تراجع القدرة التنافسیة ل( •
 على الاستھلاك وبالتالي انخفاض الاستثمار وانخفاض في النمو الاقتصادي.

۱۰ 
 



فاض في القدرة الشرائیة وبالتالي خعیة: ارتفاع فاتورة الكھرباء للاسرة یؤدي الى انانعكاس التداعیات الاجتما •
 ستثمار والانتاج والنمو الاقتصاديانخفاض الا

 )علامة ۰.٥سیاسة الخصخصة ( -السیاسة المناسبة لمعالجة الانعكاسین:  -۳

 )علامة ٥.BOT )۰و  BOOأنواعھا: -                                                   

  واحدة) علامةشرح لكل نوع. ( -                                                   

 لسیاسة: تقییم ا -٤

               .تخفیض العجز العام  -) : أ اتحسنال لاثنین من ۰.۲٥علامة حسنات الخصخصة ( -

 تنشیط فعالیة المنشآت العامة. -ب                                                                     

 زیادة الاستثمار  -ج                                                                     

 الاحتكار في ظل غیاب المنافسة . -): أاتسیئال لاثنین منعلامة  ۰.۲٥سیئات الخصخصة ( -

 حدوث بطالة بسبب التوقف عن العمل. -ب                                                                   

 رفع التعرفة بشكل عشوائي. -ج                                                                   

 علامة) ۱.٥، والمضمون علامة ۰.٥: المنھجیة  علامتان:  ( الخاتمة

 التي وردت في صلب الموضوع والمقدمة وتجیب عن الإشكالیة. ةتلخیص الأفكار الرئیس  المنھجیة:

 النتیجة. –الإجابة عنى الاشكالیة  المحتوى:
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